

深化新中国70年历程研究 推动中国特色社会学创新发展*

魏礼群

国务院研究室原党组书记、主任
北京师范大学中国社会管理研究院/社会学院院长



- ◆ 新中国成立以来的社会变革和发展，创造了人类社会发展史上的奇迹。其中，最根本的标志和成就，就是创立、坚持和发展了中国特色社会主义。中国特色社会主义是由中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化“四位一体”所构成。
- ◆ 新中国70年的伟大变革和实践，为中国社会学的建设和发展提供了极为丰厚的土壤。历史和现实都深刻表明，社会大变革的时代，一定是社会学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践，必将给社会学的理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。
- ◆ 构建中国特色社会学，首要的就是扎根中国社会沃土，特别是要全面、系统深入研究新中国70年来革命、建设和改革的伟大理论创新和实践创造。一是坚持以马克思主义和马克思主义中国化的科学理论为指导；二是立足基本国情和历史传统；三是坚持问题导向和实践品格；四是坚持融通创新和原创特色。

* 本文系作者2019年1月13日在中国社会学会新春论坛暨京津冀社会学界座谈会上的讲话。

今年10月1日，中华人民共和国将迎来70年华诞。2019年的中国社会学会新春论坛暨京津冀社会学界座谈会，以“新中国70年社会治理回顾与思考”为主题，总结研究70年来我国社会建设、社会治理和社会学发展的历程与成就，很有意义。

习近平总书记指出：“历史是一个民族、一个国家形成、发展及其盛衰兴亡的真实记录，是前人的‘百科全书’，即前人各种知识、经验和智慧的总汇。”“历史是最好的教科书。”回顾中华人民共和国的历史，总结历史创造的成就和经验，思考历史留下的记忆和启示，有利于我们更好地认识现实、把握未来，在新时代坚持和发展中国特色社会主义，助推国家现代化和实现中华民族伟大复兴的中国梦。

新中国成立以来的历史，以1978年底召开的党的十一届三中全会为标志进行历史阶段划分，可以划分为改革开放前30年的历史时期和改革开放后的历史时期。前一历史时期，是我国社会主义革命和建设时期；党的十一届三中全会以来的历史时期，是我国改革开放和社会主义现代化建设新时期，这个新时期的历史还没有结束，如果把这个历史时期以党的十八大为标志再作一个划分，则是进入新时代中国特色社会主义时期的历史。将这三个时期的历史贯通起来，也就是中华人民共和国成立以来的历史。

回顾新中国成立以来光辉历程，是中国社会发展极不平凡的历史阶段。中华人民共和国的成立，推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的反动统治，结束了中国半殖民地半封建社会的历史，中国人民真正地站立起来，中国历史进入了一个新纪元，这为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提。在此基础上，中国共产党领导全国人民进行了两场伟大的社会革命。一场是社会主义革命和建设，这是在新中国成立后30年进行的。这一时期，我们完成了从新民主主义到社会主义的转变，走出了一条适合中国国情的社会主义改造道路，全面确立了社会主义的基本制度，包括我国现行的国体、政体、国家结构形式就是在这个时候确立的；这个时期还开始全面社会主义建设，尽管遭受过严重挫折，仍然取得了历史性的成就，到1956年第一个五年计划提前完成时，从前连铁钉都要进口的中国，第一次有了自己生产的飞机、机床与电子工业。另一场伟大的社会革命，是改革开放和社会主义现代化建设。这场社会革命，围绕完善和发展社会主义制度，全面、系统、深入地推进经济、政治、文化、社会、生态文明、军队和党的建设等各个领域的改革，全方位实行对外开放，不失时机推进工业化、信息化、城市化、现代化，大力解放和发展社会生产力，不断提高人民生活水平，城乡社会面貌大为改观，取得了举世瞩目的伟大成就。这两场伟大的社会革命相互联系、不可分割。前一场社会革命为后一个社会革命奠定基础、提供前提，后一场社会革命是前一场社会革命的历史演进和必然趋势。这是当代中国社会发展进步的历史大逻辑，也是中国特色社会主义创立、发展、创新理论大逻辑。

新中国成立以来社会变革和发展，创造了人类社会发展史上的奇迹。其中，最根本的标志和成就，就是创立、坚持和发展了中国特色社会主义。中国特色社会主义是由中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化“四位一体”所构成的，是改革开放以来党的全部理论与实践的主题。虽然中国特色社会主义开创于改革开放新时期、丰富发展于全面建成小康社会与社会主义现代化建设进程中，但它根植于新中国成立70年长期奋斗的基础上，是我们党几代中央领导集体团结带领全党和全国各族人民

历经千辛万苦、接力探索取得的。创造和发展中国特色社会主义，使中华民族实现了从“站起来”到“富起来”的伟大飞跃，迎来了中华民族从“富起来”到“强起来”的伟大飞跃，也为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴，奠定了根本的物质基础、政治基础、制度基础和理论基础。


新中国成立70年一路走来，奇迹屡创、成就辉煌、令世人叹服。但也历经了披荆斩棘、风风雨雨、曲折与坎坷。其间，饱尝了各种重大风险与困难，经受了許多艰辛探索和严重曲折的考验，也付出了多方面巨大的代价。我们要坚持以辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法，研究与看待新中国的历史，坚持以实事求是、尊重历史的科学精神，分清主流与支流、本质与现象、成就与失误，总结正反两方面的经验，深入研究社会发展规律，从社会变革思考中汲取智慧，从理论上诠释中国道路、中国制度的历史必然，牢牢把握中国社会前行的方向与发展趋势，为人类社会现代化建设提供中国方案，这是中国为人类作出更大贡献的生动体现，也是中国理论工作者特别是社会学界的责任与使命。

新中国70年的伟大变革和实践，为中国社会学的建设和发展提供了极为丰厚的土壤。历史和现实深刻表明，社会大变革的时代，一定是社会学大发展的时代。当代中国正经历着前所未有的最为广泛而深刻的社会变革，正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践，必将给社会学的理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。正如习近平总书记指出：“这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。”这就要求我们深刻认识和把握社会学学科的发展规律、本质特点和内在要求，挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、探索新理论，助力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的社会学学科体系、学术体系和话语体系。这从理论与实践的结合上提出了一系列重大课题，包括：社会学界如何在马克思主义特别是习近平新时代中国特色社会主义思想指导下研究和概括新中国70年的社会变革与发展史？改革开放前后两个时期和新时代的历史承继与伟大转折的基本理论与现实依据是什么？如何认识新中国70年社会建设和社会治理的发展历程、巨大成就和经验教训？中国特色社会学发展如何既遵循人类社会发展的—般规律又植根于中国基本国情，又如何学科体系、学术体系、话语体系的丰富内涵、精神特质与理论范式中加以充分体现？这些问题的破解，必将推动中国特色社会学不断创新发展。可以相信，随着中国特色社会主义进入新时代，中国特色社会学创新发展又迎来一个新的春天，必将开创我国社会学大发展、大繁荣的新境界。为迎接新中国成立70周年，我们中国社会学界应该也可以大有作为。

习近平总书记指出：“只有以我国实际为研究起点，提出具有主体性、原创性的理论观点，构建具有自身特质的学科体系、学术体系、话语体系，我国哲学社会科学才能形成自己的特色和优势。”社会学作为哲学社会科学的重要组成部分，也应坚持这一根本原则。正如已故著名社会学家费孝通先生所言：“要在中国泥土里培植中国的社会学。”从这个角度而言，构建中国特色社会学，首要的就是扎根中国社会沃土，特别是要全面、深入研究新中国70年来革命、建设和改革的伟大理论创新和实践创造。这里需要把握如下几点：一是坚持以马克思主义和马克思主义中国化的科学理论为指导，坚持坚定正确的政治立场、方向。任何学科建设、学理研究都有一个为了谁的问题，社会学科也不例外。在社会学科建设中，我们要坚持立足于中国的基本

国情与历史传统，坚持以最广大人民的根本利益为出发点和归宿，坚持推进国家社会治理体系与治理能力的现代化，坚持和谐社会建设与人的全面自由发展，这些是构建中国特色社会学科的根本。二是立足基本国情和历史传统。“社会学”既是“西学”，更应是“中学”。新中国70年特别是改革开放40年以来，我国经济实现大发展、社会发生大变革，在这一过程中积累了独特发展经验，开辟了中国特色社会主义道路，为构建中国特色社会学提供了现实依据和历史根基。中国社会变革发展的伟大时代，呼唤着加快构建中国特色社会学。三是坚持问题意识和实践品格。问题是创新的起点，也是创新的动力源。只有聆听时代的声音，回应时代的呼唤，深入研究解决重大而紧迫的问题，才能准确把握住历史脉络和发展规律，推动理论创新、学术创新、学科创新。中国社会学应围绕中国和世界发展面临的重大理论与实践问题，不断丰富和优化社会学学科体系，提升回应现实问题的学科能力。四是坚持融通创新和原创特色。一方面，要发挥多学科、跨学科优势，加快发展具有重要现实意义的社会学新兴学科和交叉学科，比如社会治理学、社会政策学等。另一方面，要总结中国经验，勇于创新，不断概括出中国特色社会学的新概念、新范畴、新术语，打造中国特色的社会学学术话语体系，解决长期以来社会学话语体系中“西强我弱”等问题。

北京师范大学中国社会管理研究院成立八年来，积极探索高校智库建设与学科建设相结合的新路子。坚持双轮驱动，着力推进社会治理智库与社会学学科一体化建设，进行了一些积极探索，取得了重要的进展。2017年9月，中国社会管理研究院作为北师大教育与社会发展研究院重要支柱被纳入国家高端智库试点培育单位；2018年3月，国务院学位办正式公示了2017年全国学科授权点审核结果，北京师范大学社会学一级学科博士授权点获得通过，社会学院是建设单位。几年来，我们主要做了以下九个方面工作：一是向党和政府提供决策咨询建议。截止2018年12月，有76项决策咨询研究成果获得党和国家领导人重要批示，决策影响力不断提高。《习近平社会治理思想研究》、《党的十八大以来中国社会治理的新进展》获得包括中央主要领导在内多位领导同志重要批示。二是连续举办八届中国社会治理论坛。每次论坛都产生了一批高质量研究成果，社会影响力不断扩大。三是组织编撰和出版大型文献图书《当代中国社会大事典（1978-2015）》，四卷320万多字。这部大事典全景式记录了改革开放以来社会领域发生的历史性变革。目前，我们正在全国哲学社会科学规划办的支持下，组织编撰《当代中国社会大事典（1949-1978）》。四是组织编写《中国社会治理通论》。这本教材历时两年、十易其稿，已经交付出版社。五是建设中国社会管理创新研究信息库，开发和推出“当代中国社会治理百科”。六是创办我国首家社会治理领域的杂志《社会治理》，为理论界与实务部门创新社会治理与社会建设提供了平台。七是组织开展“百村社会治理调查工程”。八是推进社会学、公共管理学、历史学、经济学在内的交叉学科建设。九是开展国际合作交流，与英国相关大学机构联合举办三届“中英社会治理现代化论坛”等，在国际上产生了较大影响。

北京师范大学中国社会管理研究院坚持双轮驱动，两副重担一肩挑，既建设新型社会治理智库，又建设一流社会学学术重镇，培养高层次社会建设人才。我们要充分发挥高校人才培养、学科建设和科研资政的优势，为推进社会治理创新、创新发展中国特色社会学作出自己应有的贡献。

（责任编辑：杨 婷）